

Sunt așa cum se cere în aceste vremuri demonice,
 în aceste vremuri pur și simplu stupide,
 încât îmi pare, adesea, că joc într-un film din categoria
 celor date doar noaptea, târziu, la televizor, și care, atât de încălcite
 și încă netitrate, nu sunt urmărite până la capăt de nimeni.

Se navetează continuu, întrețesut, dus-întors-dus-în(tre) cele două nivele ale realității, complementare, comunicante, „tărâmul acesta” și „celălalt”, al datului terestru, imediat, și al zării mitului –, ca fiind de fapt unul. La asta e bună poezia, pare să ne spună MB, definindu-o, surprinzător, în termeni paulini, ca *singura mea rădăcină, primăvară de primăvară, și totodată singura oglindă – o mică oglindă de buzunar – în care mi s-au arătat, uneori, la fel ca prin ceață, anumite imagini din rai*. Este atins aici punctul sensibil, motorul poeziei în discuție, motivația ei primă și ultimă. Raiul, așadar, particula lui originară, unitatea și armonia, nu sunt praf și pulbere, cu totul dispărute, ci numai camuflete, risipite, decăzute, iar poetul tocmai asta râvnește prin reflecția scrisului, o reabilitare, o reconstrucție, bazată pe acele furtive „anumite imagini”. Epopeea lui Ghilgameș, Cărțile morților, Guènon, Eliade, dar și poveștile și tradițiile imemorabile ale satului trăite în copilărie pe viu, sunt referințe la îndemână. Trecherile de nivel par trombe ritualice, glisări de năzăriri firești, cu nostalgia vârstei aurale – întâmplată la țară *printre conace boierești părăsite* –, și tânjirea aceea perpetuă după năluca ei în dureroasă, intimă destrămare. *Trista strigare în pustiu* nutrește eul liric fatal idolatru cu o rară febricitate a suferinței. O suferință dizolvantă, cu anume rost purificator, în iubirea pentru *goliciunea tencuită cu ecouri a femeii...*

În cadru domestic, relația de cuplu complicată biblic îi oferă poetului, însetat de dezvăluiri psiho-carnal-abisale, prilejul realizării unuia dintre cele mai răscolitoare reportaje lirice din poezia contemporană. Tentația narativității, realismul și precizia descrierii, com-pățimirea sexului așa-zis slab în dinamica jocului amoros – contradictorie, alambicată, contorsionată și totuși în final dătătoare de unime, măcar ca iluzie –, asigură poemului *Femei și bărbați*, în volumul *Viața din viața mea*, expresivitatea de fruct interzis, provocator probabil ardentelor furii feministe – risc asumat de poet cu sacră inconștientă:

*Dacă ar trebui să-i mulțumesc pentru ceva anume
 lui Dumnezeu
 este faptul că nu mi s-a dat să fiu femeie:
 să pierzi, lună
 de lună, sânge, zile în șir.
 Să fii trezită, în zori, sau când vine, băut,
 de la crășmă,
 noaptea târziu, de insistentele mângâieri
 ale bărbatului,*

*pe coapse și pe rotunjimile fierbinți ale sânilor,
 apoi începe lupta, dezmațul,
 încăierarea,
 începe grotescul spectacol cu o căprioară devorată,
 fără milă și fără scrupule, de lupul flămând.*

*În loc să-i arăți cât ești de puternică,
 preferi să-l strângi, avidă, în brațe. Îl mângâi de parcă el ar fi,
 în mintea ta tulburată, o victimă:
 cel treierat, cel prins în mreajă, în nevăzutele fire magice*

*ale unei capcane.
 Gura lui lacomă și aerul fierbinte al respirației sale.*

În loc să te aperi, doar te prefaci că te aperi. Ești moale

ca o păpușă de cârpe: un truc prin care îl incurajezi

*să sape tot mai adânc în tine,
 până când umilînța la care ești supusă – o umilînță tipică –*

*se preschimbă în voluptate.
 Până când biblica lui dușmănie – și pe care o îngădui*

și o stârnești – este resimțită drept un amestec de tandrețe,

uimire și frică: frica să nu fiți surprinși de un înger

(s-ar speria sărmanul și ar suna, repede, la 1-1-2),

frica să nu dureze totul prea puțin și mai ales teama

de posibila amestecare a trupurilor, încât să nu se mai știe

care este unul și care celălalt, care sunt ochii tăi și care sunt

coastele lui.

Carne însetată de carne. Un ritual pe a cărei durată încerci

*să te ascunzi de tine,
 în el: de firea ta lunatică, vicleană,
 ierboasă și de grija*

ca nu cumva, dimineața, la serviciu, să te dai prin ceva de gol.

Invocația figurii materne, de fiecare dată memorabilă, este concurată intens de cultul soarelui, tutelar în lirica de față. Cum spuneam, remisă în vremi și stări diferite e un procedeu navigant omniprezent. Imagini precum cea a *copilului ținându-se de fusta infinită a mamei* sunt parcă restul/rămășița unei foste desfășurări epopeice scufundate, ca integralitate, în uitare, și scoasă la lumina mesei de scris, pe bucăți, acum. Iată o asemenea scurtă secvență:

*Chiar așa: mă fac din nou mic și, vreme de câteva zile,
 la fel ca în adevărata copilărie,
 mă țin de fusta infinită a mamei, seară de seară,
 temându-mă să nu cumva să mă răpească și pe mine soarele
 când o ia, ostenit, în direcția beznelor.*

Aici, referința la *Fragmente din regiunea de odinioară*, volumul lui Virgil Mazilescu din 1970, se impune, ambii autori fiind poeți

monadici. A fi blestemat să treci prin viață/cu becul de o mie de wați al poeziei în ochi, sigur i-ar fi plăcut lui Mazilescu, prin adevărul dramatic, limpede spus. Dar, dacă la Mazilescu „regiunea de odinioară” trasa un simplu fundal epifaniilor textuale, mai degrabă nostalgic-abstract –, la MB aceeași entitate metafizică, tărâmul originar, deține contur și identitate precise: e, transfigurată, „străvechea lume a cătunelor” gorjenești pe cale de dispariție sau dispărută deja. Memoria poetului o salvează, o conservă și ne-o restituie, vie, pulsatilă, grea de materialitate, densă de mentalități precreeștine insinuate în postmodernitatea cea mai recentă. Teribila tensiune a viziunii sugerează, înfundat, iminența eschatonului. Fără a deveni săcâitoare, e totuși starea dominantă, tipică acestei poezii. Ca din perspectiva unui „fund de ochi” supradilat se tânjește dureros după lumină: poate lumina astrului zilei, poate – de ce nu? – lumina transsubstanțierii, venirii salutare a lui Crist:

O păstaie din care voi cădea și eu: această lume.

*Sfârșitul: cum să-1 respingi,
 când el se apropie de tine cu binișorul,
 în pofida ochelarilor săi negri!*

O lume în care și țurțurii de gheață ai streșinilor

*și morții de sub iarbă
 unde strigă întruna „lumină, lumină,
 lumină”*

sunt asemenea cifrelor de sub linia unei fracții.

„Lumină, lumină, lumină” – strigă întruna morții sub iarbă.

*„Lumină, lumină, lumină” – strigă sămânța, clocindu-și, în brazdă,
 îngândurată ei centru de greutate. La un singur cuvânt*

– lumină –

*se reduce vocabularul îngerilor ciopliți,
 în marmoră,
 prin cimitire.*

Doar pentru cârțițe lumina este un monstru:

un monstru ce se îngrașă cu întunericul lor.

Doar ele se tem de lumină și o detestă și, împreună cu ele, și liliicii: aceste jucării dintr-un petic

de piele și câteva arcuri subțiri de oțel.

Aceste obiecte mecanice – ușoare și simple –

zburând în zig-zag, noapte de noapte, printre case.

De la debutul cu *Obrazul celălalt al lunii*, 1982, până la recentul volum *Viața din viața mea*, Mircea Bârsilă își bate nonșalant monedă cu portretul său poetic, stăpân pe marca sa, pe sunetul său, pe inventarul și teritoriul său, pe viziunea personalizată ce guvernează al său topos, cu un registru stilistic și tematic obsesiv, diversificat, debordând din matca tradiționalismului incipient și oferindu-se deschis, cu tact și măsură, problematicii unei postmodernități crizate. O selecție de 120-130 de pagini din această poezie va fi de bună seamă eveniment. După mine, comentatorul acelei culegeri nu va putea să-și încheie analiza critică decât cu concluzia simplă, firească: „Cititorul de bună credință va recunoaște în antologia *O linie aproape neagră*, sau *Monede cu portretul meu*, sau *Viața din viața mea*, cartea unui mare poet.”

Vă mulțumesc.

(duminică, 24 mai, Tg. Cărbunești)

La asta e bună poezia, pare să ne spună MB, definindu-o, surprinzător, în termeni paulini, ca singura mea rădăcină, primăvară de primăvară, și totodată singura oglindă – o mică oglindă de buzunar – în care mi s-au arătat, uneori, la fel ca prin ceață, anumite imagini din rai.



Știri de la Centrul Cultural Pitești

■ Centrul Cultural Pitești și Uniunea Scriitorilor din România Filiala Pitești au organizat o nouă ediție a Conferințelor Municipiului Pitești, cu tema „Enigme ale Noului Testament: o anchetă filologico-teologică”. Dezbateră a fost susținută de teologul, filosoful, scriitorul și traducătorul Cristian Bădiliță,

tânără, coordonat de cantautorul Tiberiu Hărăguș și susținut de Grupul Folk „P620”, Clubul „Total Dance” Janina Spiridon, Alexandra Leu, Laurențiu Popa, Claudia Guțu, Stelian Necșoi, Trupa de KPOP „Power”, Robert Chelmuș și Trupa de teatru „Robertto”.

autorul este absolvent al Liceului Militar din Craiova și al Școlii Militare de Ofițeri Activi din Sibiu, specialitatea Topografie Militară. În prezent, lucrează la Direcția Tehnică din cadrul Primăriei Pitești, dar are chemarea penelului încă din copilărie. Până acum a realizat câteva sute de lucrări, pe care le-a expus la Buzău, Iași, București, Craiova, dar și în galerii de artă din Franța. A obținut premii importante pentru creațiile sale, iar mai multe picturi au fost achiziționate de colecționari din Rusia, Serbia, Olanda și Canada. La vernisajul de la Casa Cărții i-au fost alături scriitoarea Marilena Lică-Mașala, poetii Denisa Popescu, Adrian Mitroi, studenta Liliana Jugănar, artistul Robert Chelmuș, șeful Biroului Investiții al Direcției Tehnice din cadrul Primăriei Pitești, Dorel Zaharescu, profesoara Raluca Sandu de la Colegiul Tehnic Dimitrie Dima, elevi de la Colegiul Economic Maria Teuleanu și de la Colegiul Tehnic Dimitrie Dima. Artistul a dedicat expoziția sa de pictură Zilelor Municipiului Pitești.



„Studentul străin în comunitatea locală”

■ Centrul Cultural Pitești și Fundația Literară „Liviu Rebreanu” au organizat o nouă lectură-spectacol din creația scriitoarei Vavila Popovici, stabilită în Statele Unite ale Americii. Poeta Allora Albulescu a citit poezii din cel mai recent volum de versuri al distinsei autoare, intitulat „Înțeles târziu”, tânărul Oliviu Dorian Constantinescu, violonist în cadrul Filarmonicii Pitești și profesor de muzică la Liceul de Artă „Dinu Lipatti” a oferit varianta în limba engleză, iar elevul Andrei Tase de la Liceul de Artă „Dinu Lipatti” a completat programul cu un recital la chitară. La eveniment au participat oameni de cultură argeșeni, elevi și cadre didactice de la Liceul Tehnologic „ASTRA”.

■ Centrul Cultural Pitești a organizat simpozionul cu tema „Limbă, tradiții, pământ – documente de identitate”. Manifestarea a avut loc în cadrul noului proiect cultural, sub genericul „La Vama Vremii”, inițiat și coordonat de publicistul Nicolae Badiu. Evenimentul a cuprins prelegeri, lectură publică și mesaje susținute de Nicolae Badiu și distinșii săi invitați, care au făcut referire la identitatea națională și valorile culturale ale României.



Ziua Internațională a Copilului

■ Centrul Cultural Pitești, Facultatea de Științe ale Educației din cadrul Universității Pitești și Asociația „Solidaritatea Umană Nova” au organizat simpozionul cu tema „Studentul străin în comunitatea locală”. La eveniment au fost invitați studenții români și străini din Vietnam, Palestina, Mongolia, Mexic, Djibouti, Albania, Franța, Algeria, Maroc, India, Etiopia, Siria, Insulele Comore, Guineea și Republica Moldova. Participanții au vorbit despre integrarea studenților străini în comunitatea locală, accesul la servicii medicale, juridice și chiar sprijin material pentru persoanele vulnerabile. „Vă vom ajuta să găsiți un loc de muncă cu jumătate de normă și n-aș vrea ca Piteștiul să fie pentru voi doar un oraș de tranzit, unde să studiați doar în anul pregătitor. De asemenea, vom face demersurile necesare pentru înființarea unor cluburi ale studenților străini și români, pentru o mai bună socializare și cunoașterea reciprocă a culturilor noastre”, a declarat președintele Asociației „Solidaritatea Umană Nova”, col.(r) Nicolae Jianu.



Spectacolul Multietnic

■ Ziua Internațională a Copilului a fost sărbătorită la Pitești printr-o serie de manifestări cultural-educative, de impact pentru mici și mari. Astfel, Primăria Municipiului Pitești, prin Centrul Cultural Pitești și Palatul Copiilor au organizat vineri, 29 mai, în Piața Primăriei un spectacol muzical-literar artistic, oferit de artiști în devenire. Manifestarea a fost susținută de Ansamblul de Copii „Zavaidoc”, Clubul „Total Dance”, Grupul Folk „P620”, Trupa de teatru „Robertto” și elevi de la Palatul Copiilor. Spectacolul a fost animat de prezentatoarea Andreea Dinuț, din cadrul Grupului Folk „P620” al Centrului Cultural Pitești.

■ Centrul Cultural Pitești a organizat festivitatea de premiere a câștigătorilor Concursului Național de Poezie de Dragoste „Leoaică tânără, iubirea”. La concursul, ajuns la a 15-a ediție s-au înscris 44 de competitori din toată țara, care au întrunit condițiile din regulament: să nu depășească vârsta de 35 de ani și să nu fi publicat anterior vre o carte. Juriul format din poeții Virgil Diaconu, Liliana Rus și criticul literar Marian Barbu, membri ai redacției Revistei „Cafeneaua Literară”, publicație lunară editată de Centrul Cultural Pitești i-a desemnat pe câștigători. Prin urmare, Mențiune a primit Daniela Micu din Craiova, în vârstă de 27 de ani, doctorand la Facultatea de Litere din cadrul Universității Craiova. Tot Mențiune a primit și Maria Alina Romanescu, din București, în vârstă de 19 ani, studentă la Facultatea de Limbi Străine din cadrul Universității București. Roxana Marcu, din Drobeta Turnu Severin, în vârstă de 19 ani, studentă la Facultatea de Limbi Străine în cadrul Universității București a obținut Premiul III. Andra Gabriela Prodea, din București, în vârstă de 24 de ani, studentă la Facultatea de Istorie din cadrul Universității București a primit Premiul II. Premiul I a fost câștigat de Adelina Dozescu din Timișoara, în vârstă de 24 de ani, absolventă și masterand al Facultății de Psihologie din cadrul Universității de Vest din Timișoara. Festivitatea de premiere a câștigătorilor Concursului Național de Poezie de Dragoste „Leoaică Tânără Iubirea” s-a desfășurat sub egida Zilelor Municipiului Pitești.



„Leoaică tânără, iubirea”

■ Primăria Municipiului Pitești, prin Centrul Cultural Pitești a organizat în Piața „Vasile Milea”, Spectacolul Multietnic, ajuns la a 11-a ediție. Manifestarea a fost susținută de Ansamblul Folcloric „Filia” al Uniunii Elene din România Filiala Pitești, Alianța Franceză din România Filiala Pitești, Ansamblul Folcloric de Copii „Zavaidoc”, Valentin Grigorescu, Grupul Vocal „Zavaidoc” și Taraful „Zavaidoc”. Evenimentul, desfășurat pe data de 20 mai, sub egida Zilelor Municipiului Pitești a atras numeroși spectatori, iubitori de folclor internațional și românesc.

■ Centrul Cultural Pitești a organizat sâmbătă, 23 mai, în Piața Primăriei, un spectacol folcloric de anvergură, coordonat de maestrul Valentin Grigorescu. Evenimentul a fost susținut de Violeta Dincă, Rodica Oprican, Iuliana Muscalu, Iulian Ghiță, Irinel Bican, Daniela Cernea, Polina Gheorghe, Valentin Grigorescu, Taraful „Zavaidoc” și Grupul Vocal „Zavaidoc”. Preț de mai bine de două ceasuri, publicul iubitor de muzică populară s-a delectat cu melodii de suflet, interpretate cu dăruire de îndrăgiiți artiști. Manifestarea a fost dedicată Zilelor Municipiului Pitești.

■ Centrul Cultural Pitești, prin Clubul de Istorie „Armand Călinescu” și Facultatea de Drept și Științe Administrative prin Centrul de Studii Juridice și Administrative din cadrul Universității Pitești au organizat lansarea noului număr al Revistei-document „Restituiri”, publicație trimestrială editată de Centrul Cultural Pitești, precum și lansarea volumelor: „Instituții constituționale și politice”, autori asistent univ. dr. Andra Nicoleta Puran și lector univ.dr. Marius Andreescu și „Drept constituțional. Teoria generală. Drepturi și îndatoriri fundamentale. Instituția cetățeniei”, autori asistent univ. dr. Andra Nicoleta Puran și lector univ. dr. Marius Andreescu. Evenimentele editoriale au avut loc sub egida Zilelor Municipiului Pitești.

■ Centrul Cultural Pitești a organizat pe data de 21 mai, în Complexul Expozițional „Casa Cărții”, o expoziție de pictură, realizată de artistul plastic Florian David, angajat al Primăriei Pitești. Originar din orașul Costești,

originar din județul Botoșani, dar stabilit la Curtea de Argeș. Preț de mai bine de un ceas, distinsul om de cultură a exprimat opinii cu privire la marile controverse ale creștinismului și a dialogat cu auditoriul despre enigmele Noului Testament.

■ Centrul Cultural Pitești a sărbătorit Ziua de 9 Mai prin două manifestări cultural-educative: Simpozionul cu tema „Tripla semnificație a Zilei de 9 Mai”, din seria dezbaterilor publice, sub genericul „Istorie Restituită și Asumată”, desfășurat în Sala Ars Nova și susținut de istoricul Marin Toma. De asemenea, în Piața „Vasile Milea” a avut loc un spectacol de muzică

actualitate

CARMEN ELENA SALUB

